

ОНУФРИЕВСКАЯ ЦЕРКОВЬ МСТИСЛАВСКОГО РАЙОНА В ПЕРИОД 1944–1988 гг.

Гончарук Александр Павлович

студент 2-го курса магистратуры Минской духовной академии
Протоиерей Белорусской православной церкви
Московского патриархата
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В статье рассматривается вопрос о причинах, приведших церковь святого Онуфрия в деревне Селец Мстиславского района к запустению и разрушению в период 1944–1988 гг. Целью исследования является привлечение внимания к разрушенной святыне и к памяти людей, боровшихся за ее сохранность.

Материалы подготовлены на основе архивных данных.

В Мстиславском районе в деревне Селец и сегодня стоит старинный разрушенный храм, который своей величественной архитектурой и некоей таинственностью минувших дней привлекает к себе внимание историков, исследователей Мстиславля и простых людей. От храма остались целыми только крепкие стены, кровля полностью отсутствует. Однако это только вызывает у людей особый интерес и ряд вопросов, что могло привести такую крепкую внушительную с мощной конструкцией церковь к полному запустению и разрушению. В данной публикации на основании архивных и других сведений мы восстановим хронологию послевоенных событий, приведших церковь святого Онуфрия к такому разрушительному финалу. Несомненно, хочется обратить особое внимание как на архитектуру, так и на историю этой церкви, чтобы также восстановить справедливость в отношении пострадавших служителей церкви, борющихся за свой храм до последней отчаянной возможности, пытавшихся продлить жизнь церкви, чтобы вспомнить с благодарностью их имена. Также хотелось бы привлечь еще раз всеобщее внимание на Онуфриевскую старинную церковь, которая до сих пор не восстановлена.

Свято-Покровская (Онуфриевская) церковь построена в 1857 г. В Онуфриево под одной крышей существовало две церкви, обе каменные – одна большая холодная в честь и память Преподобного Онуфрия Великого и другая – зимняя теплая в честь Покрова Пресвятой Богородицы. В одном корпусе, под одной крышей с Покровской церковью находилась квартира для священнослужителей, состоящая из четырех комнат. В 1927–1928 гг., после ареста священника, обе церкви были закрыты и службы не было. Теплую зимнюю церковь занял Отдел Народного Образования под 5, 6, 7 классы. Все культовое имущество было расхищено. В большой церкви были выдраны и выбиты стекла в 14 окнах, изъят иконостас, остались одни голые стены, виновных в этом расхищении не было. Во время наступления и отступления немцев в 1941 и 1943 гг. обе церкви пострадали от бомбежки немецких и русских снарядов, побита штукатурка, а в большой церкви были целые пробоины. Сохранились только стены, внутреннее оборудование было разрушено, не было полов. Имелся один колокол весом 20 килограмм. В 1941 г. группа верующих на свои средства отремонтировала малую зимнюю церковь и две небольших комнаты: бывшую кухню и одну из комнат квартиры для священнослужителей, затратив на эти цели около 60.000 рублей. И с 1942 г. началось богослужение. Это время и считается временем открытия церкви. Однако церковь все еще требовала основательного ремонта как внутри, так и снаружи, а также крыши.

Онуфриевская церковь вмещала до 200 человек, ее длина – 16 метров, ширина – 9 метров. Здание церкви одноэтажное, каменное с железной крышей 19х9 метров, иконостас простой, столярной работы с тремя дверями, крашен. Престол деревянный, стол простой столярной работы, на нем плащаница. Стоял шкафчик для хранения свечей с деревянным ящичком к нему. В храме имелось 6 столиков-аналойчиков для икон простой столярной работы. Также не утеряны и хоругви, они были в полном составе, несмотря на ветхость. Все сохранено: Чаша, Дискос, Звездница жестяная, серебряная лжица, ветхое Евангелие на престоле.

В этой церкви с ее открытием и далее после отступления немцев стал служить протоиерей Федор Святкин. Протоиерей Федор был благочинным всего Мстиславского округа, именно он начал возрождать приходскую жизнь послевоенного времени. А также сумел отстоять Онуфриевскую церковь от закрытия ее под школу вплоть до 1960 г. Протоиерей Федор Святкин родился 20 апреля 1885 г., в 1935 г. овдовел, жена умерла от рака. В 1923 г. рукоположен в сан священника Смоленским Архиепископом Филиппом. 19 июня 1936 г. арестован и осужден сроком на 5 лет. Однако 31 декабря 1938 г. Судебной Коллегией по уголовным делам Верховного суда РСФСР оправдан по кассации и 16 марта 1939 г. освобожден из 3-го отделения лагерей г. Хабаровска. При немецкой оккупации оставался в городе Кричеве, а с февраля 1942 г. по приглашению верующих перешел служить священником в село Бастеновичи [1].

В мае 1942 г. по случаю наступления советских войск на фронте около города Чаусы эвакуировался по приглашению верующих в село Онуфриево и начал служить в Покровской церкви села Онуфриево. Отец Федор Святкин, являясь бла-

гочинным всего Мстиславского округа, сообщает в рапорте о передаче договоров 7 мая 1946 г. на регистрацию 4-х церквей: Онуфриевской, Мстиславской, Славновской и Безводической вместе с описью церковного имущества. Из данных описей мы узнаем о том, что практически все сохранили верующие местные жители, хотя и в ветхом состоянии. Требовался повсеместный ремонт храмов, чаще всего капитальный ремонт с кровлей, окнами и полами, однако была церковная утварь для Богослужения, сохранились иконы [2].

Свой указ о назначении протоиерей Федор Святкин получил от Архиепископа Минского и Слуцкого Василия. В подведомство протоиерея Федора Святкина входили все церкви Мстиславского округа: Александро-Невская, Безводичевская Петро-Павловская церковь, Бастеновичская, Ильинская церковь, Куликовская церковь в честь Архистратига Михаила, Онуфриевская церковь в честь святого Онуфрия, Славновская церковь в честь пророка Ильи.

После архивных данных об официальных открытиях церквей, регистрациях, собраниях, выборах старост и назначениях на приход священников приходит мысль о том, что наконец-то возрождается церковная жизнь. Однако трудностей стало отнюдь не меньше. Вскоре после регистрации Свято-Покровскую Онуфриевскую церковь обложили налогом на сумму 6858 рублей за 1946 г., о чем сообщил отец Федор уполномоченному. Для церкви, требующей средства для капитального ремонта, любая сумма отчислений была тяжелым бременем. В Онуфриевской церкви требовался капитальный ремонт внутри и снаружи, ремонт крыши.

Священники Мстиславского округа после своего назначения указом Архиепископа должны были обязательно получить регистрацию у уполномоченного по делам религии Ф. Долгого, который находился в городе Могилеве. Однако благочинный Мстиславского округа-протоиерей Федор Святкин сумел найти свою тактику поведения и взаимодействия с начальствующими органами, бесстрашно боролся за церкви, отстаивал и просил даже помощи и содействия у тех, которые наказывали, следили и лишали. И эту помощь он получал.

Известен один эпизод ходатайства уполномоченного по делам религии Адама Тимофеевича Белинского к председателю Мстиславского райисполкома – Игнатенко о недопущении открытия школы народного образования под одной крышей с Онуфриевской церковью.

Дело в том что благочинный Мстиславского района, протоиерей Федор Святкин, проживал в бывшей квартире священника, которая находилась под одной крышей с Онуфриевской церковью. Старенькая комната-кухня была единственным пригодным жильем, так как жилые комнаты не имели ни окон, ни полов. Однако и это жилье хотели отобрать у священника и у церкви. Председатель Дудчинского сельсовета и директор Селецкой семилетней школы заявили Федору Святкину о намерении изъять жилые комнаты под школу, а комнату (кухню) священника – под учительскую. Ссылаясь на то, что школа в деревне не имеет своего собственного угла, а размещается в нескольких, разбросанных на расстоянии друг от друга съемных комнатах, директор школы требовал отдать церковные комнаты для школы народного образования [3].

Тогда и обратился протоиерей Федор за помощью и содействием по решению этого вопроса к уполномоченному по делам религии Белинскому. Просил сделать все зависящее от него по благоприятному решению этого вопроса. И уполномоченный по делам религии исполняет просьбу священника [4].

Возвращаясь к истории Онуфриевской церкви и ее служителях, необходимо рассказать и о других служителях церкви.

Так, 10 февраля 1947 г. члены Церковного совета заключили договор со сторожем Никифором Парфеновым об охране церкви.

В Онуфриевской церкви кроме священника протоиерея Федора Святкина прислуживал с 1947 г. еще и псаломщик Кабетов Николай Исидорович [5].

Протоиерей Федор Святкин был отправлен под запрет, а далее, как дерзнувший служить под запретом, получил письмо от Архиепископа Белорусского Питирима о том, что перед Священным Синодом поставлен вопрос о лишении его священного сана. Однако священник Федор Святкин продолжал служить, и в 1947 г. Архиепископ Питирим в своем письме предложил

протоиерею Федору выбрать самому себе место для служения в восточной части Беларуси. Можно предположить, что это явилось следствием активной позиции по отстаиванию церковных прав на своих приходах. Об этом свидетельствуют многочисленные переписки с уполномоченным по делам религии с просьбами о ходатайствах перед властью, а также мнения простых жителей о том, что священник Федор никого и ничего не боялся [5].

Из Онуфриевской церкви светские власти хотели сделать школу. Причиной этому они указывали то, что после войны в деревне не осталось пригодных под школу зданий, поэтому церковь решили отобрать. Долгая переписка, распоряжения и указы привели лишь к тому, что не стало ни школы, ни церкви. Если бы крышу на железо еще в советское время не растащили, то уцелело бы все, стены очень крепкие. Но те, кто не боялись греха, сняли крышу на свои нужды, вот все и рушилось. Остались лишь разрушенные стены – как символ борьбы человека с Богом.

Список использованной литературы

1. ГАМО. Ф. 765. Оп. 3. Д. 846. Лл. 25–28.
2. ГАМО. Ф. 765. Оп. 3. Д. 846. Л. 24.
3. ГАМО. Ф. 765. Оп.1. Д. 16. Лл. 5–6.
4. ГАМО. Ф. 765. Оп. 1. Д. 16. Лл. 7–9.
5. ГАМО. Ф. 765. Оп. 3. Д. 846. Лл. 133.
6. Румас, Д. Церковь мучеников. Православие на белорусских землях в 1914–1991 годы / Д. Румас // Ступени. – 2022. – № 2 . – С. 23–27.